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Ён ад зна чыў, што ін фар ма цыя, якая тра пі ла 

ў ін тэр нэт у вы ні ку не санк цы я на ва ных уце чак, 

час ця ком за ста ец ца там на заўж ды, бо на ват вы-

да ліў шы ней кі аб' ём ін фар ма цыі, нель га быць 

упэў не ным, што яна не бу дзе ска пі ра ва на і не 

ста не вы ка рыс тоў вац ца ў на ступ ным. «Пра гэ та 

ка жа і прак ты ка ра бо ты Цэнт ра. Мы вы яў ля ем 

рэ сур сы, на якіх не ад на ра зо ва раз мя шча ец ца 

скра дзе ная ін фар ма цыя, і ў вы ні ку роз ных ме ра-

пры ем стваў ста ра ем ся вы да ліць і гэ тыя звест кі. 

Кант роль ных ме ра пры ем стваў у да чы нен ні да 

апе ра та раў, якія апра цоў ва юць пер са наль ныя 

да ныя, у мі ну лым го дзе бы ло пра ве дзе на ка ля 

200. Цэнтр так са ма ад кры ты для ўза е ма дзе ян ня 

з юры дыч ны мі асо ба мі. Тое, што ро біц ца ў нас 

у дзяр жа ве, па каз вае, што апра цоў ваць пер са-

наль ныя да ныя, як ра ней, ужо не атры ма ец ца. 

Сён ня быць са цы яль на ад каз ным у біз нэ се — гэ-

та роў на па ва жаць пер са наль на клі ен таў і, ад па-

вед на, пры маць ме ры па аба ро не іх пер са наль-

ных да ных», — да даў Анд рэй Га еў.

Па вод ле яго слоў, шэ раг праб лем ных пы тан-

няў, якія вы ра ша юц ца сён ня, звя за ны шмат у чым 

з за ха ван нем да ных на тэ ры то рыі на шай кра і ны. 

«Біз нес уза е ма дзей ні чае з суб' ек та мі з роз ных 

кра ін, ін фар ма цыя пе рад аец ца на тэ ры то рыі за-

меж ных дзяр жаў, і гэ та па тра буе пры няц ця ад-

па вед ных мер. Та му ця пер пад рых та ва ны пра ект 

ука за, які ўста наў лі вае па тра ба ван ні ла ка лі за цыі 

і апра цоў кі на тэ ры то рыі на шай кра і ны асаб лі-

ва ад чу валь най ін фар ма цыі, якая ад но сіц ца да 

бан каў скай, ад ва кац кай, на та ры яль най і ін шай, 

якая ахоў ва ец ца за ко нам, а так са ма ін фар ма цыі 

аб апра цоў цы звес так у част цы зда роўя, ін шых 

бія мет рыч ных да ных і да ных у да чы нен ні да не-

паў на лет ніх», — пад крэс ліў Анд рэй Га еў.

Сён ня так са ма «ак тыў на аб мяр коў ва юц ца пы-

тан ні, звя за ныя з аба ро най пер са наль ных да ных 

на пля цоў цы Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за, і 

На цы я наль ны цэнтр аба ро ны пер са наль ных да-

ных Бе ла ру сі вы сту піў з іні цы я ты вай ства рэн ня 

ра бо чай гру пы», — да даў Анд рэй Га еў. Ён пад-

крэс ліў, што ў гэ тым го дзе Цэнтр так са ма пра цяг-

не ра бо ту над па шы рэн нем свай го функ цы я на лу 

і па вы шэн нем па ме ру санк цый за па ру шэн не 

пра ві л у га лі не за ка на даў ства аб аба ро не пер-

са наль ных да ных.

«ЧА РОЎ НАЙ ТАБ ЛЕТ КІ» НЯ МА
У мі ну лым го дзе На цы я наль ны цэнтр аба ро ны 

пер са наль ных да ных ак тыў на пра ца ваў з роз ны-

мі гру па мі гра ма дзян, вя лі кая ўва га на да ва ла ся 

ўза е ма дзе ян ню з мо лад дзю, удзе лу ў са мых роз-

ных ме ра пры ем ствах. На сай це Цэнт ра ство ра ны 

спе цы яль ны пад раз дзел, дзе ў да ступ най фор ме 

спе цы я ліс ты па ста ра лі ся вы клас ці ін фар ма цыю 

аб тым, што са бой уяў ля юць пер са наль ныя да-

ныя.

«Пра фі лак тыч ны мі, асвет ніц кі мі і на ву чаль ны-

мі ме ра пры ем ства мі бы ло ахоп ле на ка ля дзе сяці 

ты сяч ча ла век. Ак тыў на транслявалася са цы яль-

ная рэ кла ма, пры све ча ная аба ро не пер са наль-

ных да ных, з'яў ля ла ся до сыць шмат пуб лі ка цый у 

СМІ — ка ля 1 ты ся чы. Мно гія пы тан ні вы ра ша лі ся 

ў фар ма це га ра чай лі ніі. У цэ лым, мож на сме ла 

кан ста та ваць, што тэ ма ты ка аба ро ны аса біс тай 

ін фар ма цыі зна хо дзіць ак тыў ны вод гук у на шых 

гра ма дзян. Коль касць зва ро таў, якія па сту пі лі ў 

Цэнтр, уз рас ла прак тыч на ў 1,5 ра за, а коль касць 

скар гаў па вя лі чы ла ся прак тыч на ўдвая і да сяг ну-

ла ка ля 200», — ска заў Анд рэй Га еў.

Мно гія пра цэ сы, якія ад бы ва юц ца ў вір ту аль-

ным ася род дзі, да юць маг чы масць кож на му з 

нас атры маць ма су па слуг, не вы хо дзя чы з ха ты. 

Але і гэ тая ж сі ту а цыя мае за са бой ад ва рот ны 

бок, па коль кі аса біс тая ін фар ма цыя ўсё час цей 

па чы нае вы ка рыс тоў вац ца для су праць праў ных 

і ашу кан скіх мэ т, для са мых раз на стай ных спо-

са баў дэ струк тыў на га ўздзе ян ня на ча ла ве ка, у 

тым лі ку ў мэ тах па лі тыч най агі та цыі і пра па ган-

ды. Сён ня экс пер ты на зы ва юць дэз ын фар ма цыю 

га лоў най па гро зай ча ла вец тву.

«Ча роў най таб лет кі», якая аба ра няе пры ват-

насць ча ла ве ка ў ін тэр нэ це, не іс нуе, але лю бая 

дзяр жа ва імк нец ца ства рыць умо вы для та го, каб 

людзі ад чу валі ся бе да стат ко ва бяс печ на. «Тут 

вель мі важ на, каб бы лі кан са лі да ва ны на ма ган-

ні з трох ба коў: дзяр жа вы, якая ства рае ўмо вы 

для аба ро ны пер са наль ных да ных; ча ла ве ка, 

які па ві нен усве дам ляць знач насць ін фар ма цыі 

пра ся бе і па важ лі ва ста віў ся да ін фар ма цыі пра 

тых лю дзей, з які мі ён мае зно сі ны; ад но сі ны да 

пер са наль ных да ных ар га ні за цый пры ват най і 

дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці», — рас тлу ма чыў 

Анд рэй Га еў.

Ён ад зна чыў, што дзей насць На цы я наль на га 

цэнт ра аба ро ны пер са наль ных да ных у пер шую 

чар гу на кі ра ва на на тое, каб пра ду хі ліць па ру-

шэн не пра воў гра ма дзян пры апра цоў цы пер са-

наль най ін фар ма цыі.

«У мі ну лым го дзе мы ра бі лі ўпор у ра бо це на 

вы ра шэн ні кан крэт ных пы тан няў, якія ўзні ка юць 

у лю дзей, і ака зан ні ім да па мо гі. З 2021 го да 

за ка на даў ства ўпер шы ню на дзя лі ла гра ма дзян 

вель мі шы ро кім аб' ёмам пра воў. Сён ня кож ны 

ча ла век мае шы ро кія маг чы мас ці і з'яў ля ец ца 

гра мад скім кант ра лё рам апра цоў кі сва іх пер са-

наль ных да ных», — пад крэс ліў Анд рэй Га еў.

Па вод ле яго слоў, лю дзей ці ка вяць пы тан ні, 

звя за ныя з пра цай ганд лё вых се так і ар га ні за-

цый, якія аказ ва юць па слу гі рэ тэй ла. Так са ма 

са сту дзе ня бя гу ча га го да ў кра і не ўпер шы ню 

па ча та пе ра пад рых тоў ка спе цы я ліс таў у га лі-

не аба ро ны пер са наль ных да ных. Пра хо дзіць 

яна бу дзе ў БДУ ІР, або гэ тая тэ ма ты ка за кра-

нае кам пе тэн цыі, звя за ныя з юрыс пру дэн цы яй 

і ІT-сфе рай.

«На ба зе вы шэй шай аду ка цыі спе цы я ліс ты, 

якія ак тыў на зай ма юц ца тэ май аба ро ны пер-

са наль ных да ных у ар га ні за цы ях, атры ма юць 

не аб ход ныя кам пе тэн цыі», — пад су ма ваў Анд-

рэй Га еў.

Акра мя та го, у Бе ла ру сі сён ня па мер штра фаў 

для юры дыч ных асоб не вы со кі (мак сі маль ны па-

мер — 50 ба за вых ве лі чынь), і, каб за ах во ціць 

апе ра та раў пры няць на леж ныя ме ры аба ро ны 

пер са наль ных дан ых, што апра цоў ва юц ца, пла-

ну ец ца па вы шэн не па ме раў штраф ных санк цый. 

Да рэ чы, у све це іс нуе прак ты ка ўвя дзен ня аба-

рот ных штра фаў за па ру шэн ні за ка на даў ства ў 

гэ тай сфе ры.

РЭ АЛЬ НЫ КАНТ РОЛЬ
Як ад зна чыў на чаль нік упраў лен ня кант ро лю 

і аў ды ту Цэнт ра Ула дзі мір КУ ЗУ РА, у 2023 го-

 дзе пра ве дзе на 13 пла на вых, 7 па за пла на вых, 

а так са ма 18 ка ме раль ных пра ве рак без вы ез-

ду ра бот ні каў Цэнт ра да са міх апе ра та раў або 

ўпаў на ва жа ных асо б. «У дзе ся ці вы пад ках ка ме-

раль ных пра ве рак пад ста вай для іх пра вя дзен-

ня ста лі скар гі суб' ек таў пер са наль ных да ных, у 

шас ці — па сту пі лі ад апе ра та раў апа вя шчэн ні аб 

па ру шэн ні сіс тэ мы аба ро ны ін фар ма цыі», — ска-

заў Ула дзі мір Ку зу ра.

Ён ад зна чыў, што ў за ка на даў стве ўста ноў-

ле ны шэ раг аба вяз ко вых мер па за бес пя чэн ні 

аба ро ны пер са наль ных да ных, якія па він ны быць 

ар га ні за ва ны і ажыц цёў ле ны ўсі мі апе ра та ра мі 

без вы клю чэн ня. Ты по выя па ру шэн ні, якія вы яў-

ля юц ца ў хо дзе пра вя дзен ня пра ве рак, звя за ны 

не па срэд на з не рэа лі за цы яй аль бо не да стат ко ва 

эфек тыў най рэа лі за цы яй гэ тых аба вяз ко вых мер, 

пра ду гле джа ных ар ты ку лам 17 За ко на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб аба ро не пер са наль ных да ных».

Па сло вах Ула дзі мі ра Ку зу ры, вя лі кая ро ля 

ў па спя хо вай рэа лі за цыі гэ тых мер звя за на з 

пры зна чэн нем асо бы або пад раз дзя лен ня, ад каз-

на га за кант роль за апра цоў кай пер са наль ных 

да ных. У боль шас ці пра ве ра ных ар га ні за цый, 

на ват пры ўмо ве пры зна чэн ня гэ тых служ бо вых 

асоб, кант роль за апра цоў кай пер са наль ных да-

ных не ажыц цяў ляў ся. Акра мя та го, у мно гіх ар-

га ні за цы ях ад сут ні чае план і вы нік кант роль ных 

ме ра пры ем стваў.

У лі ку не да хо паў так са ма — фар маль нае 

ўскла дан не аба вяз каў па кант ро лі на ад на го з 

ра бот ні каў, які не мае аб' ек тыў най маг чы мас ці 

вы кон ваць кант роль ныя функ цыі, бо ў яго ўжо 

ёсць ін шыя важ ныя аба вяз кі, а так са ма фар-

маль ны па ды ход да вы дан ня да ку мен таў, якія 

вы зна ча юць па лі ты ку апе ра та раў у да чы нен ні да 

апра цоў кі пер са наль ных да ных. Час та ар га ні за-

цыі за па зы чва юць гэ тыя да ку мен ты з да ступ ных 

кры ніц без улі ку спе цы фі кі ра бо ты кан крэт най 

ар га ні за цыі.

Ула дзі мір Ку зу ра пад крэс ліў, што ўсе да ку-

мен ты па він ны быць на пі са ны прос тай, зра зу-

ме лай для клі ен таў або ка рыс таль ні каў мо вай, а 

так са ма ад зна чыў, што мно гія апе ра та ры вы ка-

рыс тоў ва юць не эфек тыў ны спо саб азна ям лен ня 

ра бот ні каў з за ка на даў ствам і да ку мен та мі, якія 

вы зна ча юць па лі ты ку апе ра та ра ў да чы нен ні да 

апра цоў кі пер са наль ных да ных.

Ся род ін шых па ру шэн няў — ад сут насць на ву-

чан ня для спе цы я ліс таў, пра да стаў лен не ра бот-

ні кам до сту пу да пер са наль ных да ных, якія не 

з'яў ля юц ца не аб ход ны мі для іх дзей нас ці, рас-

паў сюдж ван не да ных без зго ды фі зіч ных асоб, 

ку ды ўва хо дзяць зван кі і рас сы лан не рэ клам ных 

апа вя шчэн няў, не вы ка нан не па тра ба ван няў за-

ка на даў ства пры пе ра да чы апе ра та ра мі пер са-

наль ных да ных упаў на ва жа ным асо бам і не вы-

ка нан не воль на га ха рак та ру атры ман ня зго ды 

на апра цоў ку гэ тых да ных.

На чаль нік упраў лен ня ме та да ло гіі аба ро ны 

пер са наль ных да ных Цэнт ра Іры на ПЫР КО 

спы ні ла ся на ме та да ла гіч ным за бес пя чэн ні сфе-

ры аба ро ны пер са наль ных да ных.

Яна рас ка за ла пра тое, што ў мі ну лым го дзе 

Цэнт рам быў упер шы ню пад рых та ва ны і апуб лі-

ка ва ны ў воль ным до сту пе па ар ты куль на прак-

ты ка-ары ен та ва ны ка мен та рый да За ко на «Аб 

аба ро не пер са наль ных да ных», рас пра ца ва ны 

рэ ка мен да цыі па пы тан нях, якія хва лю юць гра-

ма дзян, аб ві дэа на зі ран ні ў шмат ква тэр ных жы-

лых да мах, у ар га ні за цы ях ахо вы зда роўя, на 

працоўных мес цах, а так са ма рэ ка мен да цыі па 

пра да стаў лен ні ко пій да ку мен таў, якія свед чаць 

асо бу. Асаб лі вая ўва га ў пад рых тоў цы рэ ка мен-

да цый і тлу ма чэн няў на да ва ла ся са цы яль на знач-

ным сфе рам.

«На рэ гу ляр най асно ве пра вод зяц ца асвет ніц-

кія ме ра пры ем ствы і тэ ма тыч ныя су стрэ чы, у тым 

лі ку з на ву чэн ца мі і сту дэн та мі. Так, за 2023 год 

у іх пры ня лі ўдзел больш за 6 ты сяч ча ла век, 

больш за 1,5 ты ся чы з якіх дзе ці і мо ладзь. Цэнт-

рам рэа лі зу юц ца асвет ніц кія пра ек ты: та кія, як 

«Дзе цям аб пер са наль ных да ных», «Бяс пе ка ў 

сет цы», а так са ма ство ра ны тэ ма тыч ны раз дзел 

на афі цый ным сай це cpd.by, а ў са цы яль ных сет-

ках і на Telegram-ка на ле Цэнт ра раз мя шча ец ца 

ка рыс ная ін фар ма цыя для дзі ця чай і ма ла дзёж-

най аў ды то рыі», — ад зна чы ла Іры на Пыр ко.

З улі кам іх вя лі кай коль кас ці і спе цы фі кі на 

знач ную част ку пы тан няў Цэнт рам бу дуць да дзе-

ны ад ка зы ў Telegram-ка на ле «Цэнтр пер са наль-

ных да ных» у рам ках руб ры кі #Пытанне_Ад каз.

Сяр гей КУР КАЧ.

ПЕР СА НАЛЬ НЫЯ ДА НЫЯ 
ПАД АБА РО НАЙ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Мі ніс тэр ствам па над звы чай ных 

сі ту а цы ях ар га ні за ва ны па ста ян ны 

ма ні то рынг гід ра ла гіч най аб ста ноў-

кі і аб ста ноў кі з за тап лен ня мі для 

ацэн кі бя гу чай сі ту а цыі і вы яў лен ня 

но вых па гроз, — звяр тае ўва гу Яў-

ген Ба ра ноў скі. — У кож ным ра ё не 

кра і ны ёсць уся не аб ход ная тэх ні ка, 

аб ста ля ван не і спе цы я ліс ты для ака-

зан ня да па мо гі. На ла джа на шчыль-

нае ўза е ма дзе ян не з ін шы мі ве дам-

ства мі».

АД НА ВЁС КА — 
12 ПАД ТАП ЛЕН НЯЎ

Лі да рам па коль кас ці фак таў пад-

тап лен няў з'яў ля ец ца Го мель шчы на. На 

бя гу чы мо мант у рэ гі ё не пад топ ле на 

105 пры ват ных жы лых да моў, 21 пад-

вал, 313 пры ват ных пад вор каў, 139 гас-

па дар чых па бу доў, 25 участ каў аў та-

ма біль ных да рог і 95 ін шых бу дын каў 

(дач ныя і не жы лыя да мы).

Сі ту а цыя па куль не кры тыч ная. 

Ад нак лю дзей у бя дзе не па кі да юць. 

Ра та валь ні кі пры ўза е ма дзе ян ні са 

спе цы я ліс та мі ін шых служ баў апе-

ра тыў на рэ агу юць на па вод ка вую 

аб ста ноў ку. Для на сель ніц тва, якое 

па тра буе ад ся лен ня, у воб лас ці 

ство ра ны 192 пунк ты ча со ва га раз-

мя шчэн ня агуль най умя шчаль нас цю 

больш як 100 ты сяч ча ла век. Акра-

мя та го, для раз мя шчэн ня лю дзей у 

пе ры яд па вод кі вы зва ле ны мес цы ў 

ін тэр на тах, гас ці ні цах, ін шых уста-

но вах.

«Па куль у Го мель скай воб лас ці вы-

пад каў ад ся лен ня не за рэ гіст ра ва на, — 

па ве дам ляе афі цый ны прад стаў нік 

Го мель ска га аб лас но га ўпраў лен ня 

МНС Ягор ПА СКАН НЫЙ. — Су пра цоў-

ні кі МНС што дзень ажыц цяў ля юць ма ні-

то рынг па змя нен ні па вод ка ва га ста но ві-

шча, аб сле ду юць да мы ў зо нах пад тап-

лен няў, так са ма вы зна ча юць пры чы ны 

з'яў лен ня ва ды, дзе пра жы ва юць лю дзі. 

У вы пад ках вы яў лен ня па ру шэн ня бяс-

пе кі жыц ця дзей нас ці гра ма дзя нам пра-

па ну ец ца ча со вае ад ся лен не».

Цер піць ад на ступ стваў на двор'я 

і цэнт раль ны рэ гі ён. У Мін скай воб-

лас ці на ця пе раш ні час пад топ ле на 

12 пры ват ных пад вор каў. Усе з іх — 

на тэ ры то рыі Стаўб цоў ска га ра ё на, 

у вёс цы Но вы Свер жань. Пры чы най 

над звы чай на га зда рэн ня ста ла па вы-

шэн не ўзроў ню ва ды ў ра цэ Нё ман. 

Сі ту а цыя — на асаб лі вым кант ро лі 

мяс цо вых ор га наў ула ды і ава рый на-

ра та валь ных служ баў.

ПА РА ДЫ 
НА ЭК СТРАН НЫ ВЫ ПА ДАК

«У вы пад ку з'яў лен ня «вя лі кай ва-

ды» жы ха рам пры ват ных жы лых да моў 

не аб ход на ачыс ціць дрэ наж ныя і сцё ка-

выя ка наў кі ад на за па ша на га смец ця, 

га лі нак, лё ду, — рэ ка мен дуе афі цый-

ны прад стаў нік Мінск ага аб лас но га 

ўпраў лен ня МНС Анас та сія ШВАЙ-

БО ВІЧ. — Вы зва лі це скля пы ад пра дук-

таў хар ча ван ня і ін шых каш тоў нас цяў, 

якія мо гуць па цяр пець у вы пад ку пад-

тап лен ня. У пад топ ле ных па мяш кан нях 

не ка рыс тай це ся элект ра пры бо ра мі, не 

ўклю чай це асвят лен не».

Ка лі ха та трап ляе ў зо ну пад тап-

лен ня, вар та пе ра нес ці каш тоў ныя 

і па трэб ныя рэ чы на га ры шча ці 

верх нія па вер хі. Пад рых туй це ся да 

эва ку а цыі: вазь мі це з са бой гро шы, 

да ку мен ты, са бя ры це не аб ход нае 

адзен не, пра дук ты хар ча ван ня, ле кі. 

Пра ду гледзь це вы ваз хат ніх жы вёл 

з зо ны за тап лен ня. Пры маг чы мас ці 

ака жы це да па мо гу са ста рэ лым, су се-

дзям. Ад клю чы це газ і элект рыч насць, 

ка лі па кі да е це ха ту.

Ка лі вы не мо жа це па кі нуць зо ну 

пад тап лен ня, да пры быц ця да па мо гі 

вар та за стац ца на верх ніх па вер хах, 

га ры шчах, уз вы шшах і ар га ні за ваць 

па да чу сіг на лаў ра та валь ні кам з да-

па мо гай сця гаў, па ход няў, свят ла ліх-

та ра. Ка лі мяс цо васць зна ё мая і глы бі-

ня ва ды не вя лі кая, то мож на ўпэў не на 

дай сці да бу дын ка, збу да ван ня, якія 

ўзвыш аюц ца над ва дой не за топ ле ных 

участ каў су шы.

Пас ля та го як сыш ла ва да, вяр нуў-

шы ся да до му, трэ ба пры сту піць да 

ад наў лен чых прац. Пры гэ тым трэ ба 

вы кон ваць па тра ба ван ні тэх ні кі бяс-

пе кі. Ува хо дзіць у бу ды нак не аб ход на 

асця рож на. Пе ра ка най це ся, што ён не 

па цяр пеў і ня ма ры зы кі аб валь ван ня 

сцен ці сто лі, аб ва лаў, пра ва лаў. Ні ў 

якім ра зе нель га ўклю чаць элект рыч-

насць і за паль ваць агонь, бо маг чы мы 

вы бух з-за ўцеч кі га зу. Не аб ход на за-

бяс пе чыць пра суш ку ўнут ра ных па-

мяш кан няў, рэ чаў, пры браць смец це. 

Пры вес ці тэ ры то рыі і жыл лё ў пры дат-

ны для пра жы ван ня стан.

Вы кон вай це гэ тыя прос тыя па ра ды, 

і та ды «вя лі кая ва да» не ста не для вас 

«вя лі кай бя дой». За ак ту аль най ін фар-

ма цы яй аб пад тап лен нях вы мо жа це 

са чыць на ін тэр ак тыў най кар це ма біль-

на га да дат ку МНС «Да па мо га по бач».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та прэс-служ бы 

Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня МНС.

СЕ ЗОН «ВЯ ЛІ КАЙ ВА ДЫ»

Што ра біць:
— па гля дзі це і вы зна чы це, дзе мо жа з'я віц ца ва да і па якім на прам ку яна 

мо жа пай сці;

— тэ ры то рыю до ма ачыс ці це ад сне гу і лё ду. Лёд, які пе ра шка джае пра-

хо дзіць ва дзе, раз бі це;

— ачыс ці це дрэ наж ныя і сцё ка выя ка наў кі ад смец ця, га лі нак, лё ду, якія 

на за па сі лі ся за зі му;

— пры не аб ход нас ці збу дуй це з пад руч ных ма тэ ры я лаў прос тыя пе ра-

шко ды для ва ды;

— пры бя ры це з пад вор ка рэ чы, якія мо гуць па цяр пець ад ва ды;

— у пад топ ле ным па мяш кан ні не ка рыс тай це ся элект ра пры бо ра мі, не 

ўклю чай це асвят лен не.

З кні га мі — 
у гім на зію Ля ха віч

На Бе рас цей шчы не заўж ды з па ша най ста вяц ца да бе ла-

рус кай кні гі, да мас тац ка га сло ва. Па цвер джан нем та му і 

твор чая га дзі на, што прай шла ў гім на зіі го ра да Ля ха ві чы. На 

су стрэ чу з вуч ня мі і на стаў ні ка мі прый шоў стар шы ня Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі, ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар Вы-

да вец ка га до ма «Звяз да» Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ.

Гім на зіс ты доб ра пад рых та ва лі ся да раз мо вы з лі та ра та рам, 

за да ва лі да во лі шмат пы тан няў. Іх ці ка ві ла і ўлас ная твор часць 

пісь мен ні ка, і тое, які мі тво ра мі вы зна ча ец ца су час ная бе ла рус кая 

лі та ра ту ра. Пры ем на ўра зі ла на су стрэ чы доб рае ве дан не на ву-

чэн ца мі бе ла рус кай мо вы, род най лі та ра ту ры.

Алесь Кар лю ке віч рас ка заў пра свае края знаў чыя кні гі — «Род-

ныя сля ды», «Пу ця ві на мі зо рак», «І ма рам во лю дам», пра тыя 

твор чыя аб ся гі, якія яго ці ка вяць. На су стрэ чы гу ча лі ім ёны су час-

ных паэ таў і пра за ікаў: Але ся Ба да ка, Анд рэя Фе да рэн кі, Вік та ра 

Шні па і шмат яшчэ ка го. Да рэ чы, ура джэ нец Ля ха віч чы ны, ды рэк-

тар вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» Алесь Ба дак не ад ной чы 

на вед ваў ся ў гім на зію.

Удзель ні кі су стрэ чы атры ма лі маг чы масць і пад пі саць аў то гра фы 

на роз ных кні гах пісь мен ні ка. А так са ма шэ раг вы дан няў пісь мен нік 

па да ра ваў гім на зіч най біб лі я тэ цы, у тым лі ку — і кні гі се рыі «Біб-

лі я тэ ка Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі», ад но з вы дан няў ра ма на 

на род на га пісь мен ні ка Бе ла ру сі, га на ро ва га стар шы ні Са ю за пісь-

мен ні каў Бе ла ру сі Мі ка лая Чар гін ца «А ён не вяр нуў ся з бою».

— Мы лі чым, што мас тац кая лі та ра ту ра з'яў ля ец ца част кай твор-

ча га і па тры я тыч на га вы ха ван ня на ву чэн цаў, — пра ка мен ці ра ва ла 

су стрэ чу ды рэк тар гім на зіі Та і сія ШЫ БУН. — І вель мі спа дзя ём ся 

на пад трым ку Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі ў ар га ні за цыі роз ных 

лі та ра тур ных ме ра пры ем стваў. Асаб лі ва доб ра бы ло б па пра ца ваць 

з гім на зіс та мі ма лод шых кла саў. Яны вель мі чуй на ста вяц ца да 

доб рых кніг, ве да юць твор часць су час ных дзі ця чых пісь мен ні каў.

Бы ла да сяг ну та да моў ле насць, што ў блі жэй шы час у Ля ха ві-

чах прой дуць твор чыя су стрэ чы з Ка ця ры най Ха да се віч-Лі са вой, 

Паў лам Гу шын цом, ін шы мі пісь мен ні ка мі, якія ак тыў на пра цу юць 

у га лі не дзі ця чай лі та ра ту ры і з'яў ля юц ца аў та ра мі Вы да вец ка га 

до ма «Звяз да».
Ра ман СЭР ВАЧ.

Па сут нас ціПа сут нас ці

ЧАС 
ЯД НАН НЯ

Лес пра чы на ец ца. Рас плюшч вае во чы ад зім ня га сну, ка лі быў 

час ці шы ні — ні гу ку. А ця пер шу міць, тур бу ец ца, на ват, зда ец ца, 

злу юц ца тыя веч на зя лё ныя ша ты. Хо піць трас ку чых ма ра зоў ды 

ня лі тас ці вых за вей. Але той го ман не толь кі з-за спрэ чак зі мы з 

вяс ной. Заўж ды па мя таю, як у вёс цы ка за лі, што «на Грам ні цы 

на п'ец ца пе вень ва дзі цы». І гэ та да ры ла над зею — хут ка вяс на! 

І ў ця пе раш нім шу ме ле су — по кліч вяс ны. Уз ру ша ны дрэ вы — ад 

су стрэ чы з сон цам і пту шы ным го ма нам. І ў гэ тай ме ло дыі жыц ця, 

спе вах абу джэн ня ад чу ва ец ца ед насць, дух яд нан ня. Кож ная ігол-

ка, кож ная пу шыс тая га лін ка, кож нае дрэ ва не паў тор ныя і ў той жа 

час — адзі ны жы вы ар га нізм. Ка лі так па во дзіць ся бе пры ро да, ча-

му не па він ны так ра біць лю дзі? Быць гра ма дой. Су стра каць вяс ну 

ў ад ным па ры ве. Хо піць па дзя ляц ца, трэ ба быць ра зам. І та му на ват 

наз ва — адзі ны дзень га ла са ван ня — не толь кі пра тое, што мы 

вы бі ра ем ад ра зу дэ пу та таў усіх уз роў няў. Гэ та яшчэ і пра тое, што 

мы па він ны па ка заць ся бе адзі най на цы яй, з'яд на най гра ма дой.

Як гэ та ад бы ва ец ца пад час свят ка ван ня агуль ных свят — Дня 

Не за леж нас ці, Дня Пе ра мо гі. Ці на ват на Ка ля ды, ці на Ра даў ні цу, 

ка лі бе ла ру сы едуць да сва іх прод каў, дзя ду ле вых хат, вяр та юц ца 

ўспа мі на мі ў свет лы і ра дас ны пе ры яд жыц ця. А яшчэ мы ра зам 

збі ра ем збож жа, та ла кой да па ма га ем са браць гро шы на ля чэн не. 

А па мя та е це, як зу сім ня даў на мін чан і пры ез джых аб' яд на лі ў ад ной 

чар зе свя ты ні з Афо на. По яс Ба га ро дзі цы зні та ваў нас, та кіх роз-

ных, у адзі ным шэ ра гу. Вер ні каў. Да рэ чы, у га лоў ны пра ва слаў ны 

са бор кра і ны пры хо дзі лі і ка та лі кі. І гэ та вель мі доб ра.

А ця пер трэ ба ра зам зра біць вы бар. Кож на му — свой. Але ўсім 

ра зам і ўсёй кра і най. Кан цэрт ныя пра гра мы, вы яз ны ган даль, на-

ват мі лі цыя ў па рад най фор ме... Вы ба ры ў Бе ла ру сі — гэ та свя та. 

Вы ба ры ў Бе ла ру сі — гэ та не май дан. За та кі «пе ра жы так са вец кай 

спад чы ны» — вы ба ры — свя та — нас кры ты ка ва лі і «тро лі лі». Час 

усё рас ста віў на свае мес цы. «Троль усяе Укра і ны» пе ра тва рыў 

кра і ну ў мо гіл кі і ру і ны. Гэ та ж на ступ ствы вы ба раў. На ступ ствы 

па літ тэх на ло гій, пі я ру, ма ні пу ля ван ня гра мад скай свя до мас цю — 

ча го за ўгод на, але толь кі не рэ аль най ацэн кі сі ту а цыі. Як бы нас 

ні пе ра кон ва лі ў но вай фар ма цыі ча ла ве ка, але лю дзі за ста юц ца 

людзь мі. І вы бі ра юць лю дзей.

У Еў ро пе і на шых кра і нах-су се дзях па флан гах упраў лен цаў, як 

та вар на па лі цы, пра да юць мар ке то ла гі ад пі я ру. А ў нас асноў ная 

ма са дэ пу та таў — лю дзі «ад зям лі». Мар ке то ла гі «пра да лі» ўкра ін-

цам Зя лен ска га, фран цу зам — Мак ро на, нем цам — Шоль ца. А тыя, 

у сваю чар гу, пра да лі свае кра і ны анг ла сак сам. Не вар та блы таць 

мар ке тынг з рэ аль ны мі спра ва мі.

У нас асо бы ў бю ле тэ нях ужо з жыц цё вым во пы там, пра фе сій-

ным ба га жом. Пі ке ты і жы выя су стрэ чы з вы бар шчы ка мі больш 

праў дзі выя і сум лен ныя за ўся кія там тэх на ло гіі. Толь кі во чы ў во чы 

лю дзі мо гуць уба чыць і ад чуць дэ пу та та, што на зы ва ец ца, «пра-

ма цаць». «Пра ма цаць» спра бу юць і нас. Раз вед кі, ка ла ба ран ты, 

ды на ват парт нё ры. Як Бе ла русь пра вя дзе гэ тую элек та раль ную 

кам па нію, ды яшчэ ў та кіх скла да ных геа па лі тыч ных умо вах.

Звы чай на вы ба ры ў кра і не пра во дзі лі ся тра ды цый на. Пас ля 

2020-га так ужо ні ко лі не бу дзе. На ступ лен не «но ва га су свет на га 

па рад ку» спы ні ла ся ка ля бе ра гоў За ход ня га Бу га. І ідэ о ла гі, і агі-

та та ры гэ та га «па рад ку», а дак лад ней кі ра ва на га ха о су, ужо на ват 

не абя ца юць ін вес та раў і па лі тыч ныя сва бо ды. Яны абя ца юць рас-

клас ці кож на га на хра ма со мы. Пы тан ні. Пы тан ні як вы клі кі. І зноў 

трэ ба на іх ад каз ваць, у тым лі ку пад час элек та раль най кам па ніі. 

Вы бі раць свой шлях.

Гэ та са праў ды гіс та рыч ная вы бар чая кам па нія, і спра ва дак лад-

на не толь кі ў адзі ным дні га ла са ван ня. Ро ля пар ла мен та рыз му і 

на ро да ўлад дзя пры кмет на ўзрас тае. Гра мад ска-па лі тыч ная стра-

хоў ка ад уся го — УНС. Гэ та як раз і ёсць пе ра ме ны, якія ад люст-

роў ва юць за пы ты гра мад ства і на цы я наль ны ўзрост бе ла ру саў. 

А ўпер шы ню са мо сло ва «пе ра ме ны» нер во ва вы ры ва ла ся не з 

іс тэ рыч ных вус наў ву ліч ных хей та раў — яшчэ ў 2018 го дзе аб гэ-

тым за га ва рыў Прэ зі дэнт. У кож на га пе ры я ду — свае за да чы, у 

кож на га — свая мі сія.

Ця пер з фра зы «мір ная Бе ла русь» ні хто ўжо не па смі ха ец ца — 

вай на блі жэй, чым ка лі-не будзь. А пас ля ко від на га пе ра дзе лу «чар-

ка і сквар ка» ўжо не мем. І на ват у та кіх умо вах мы не ад мо ві лі ся ад 

па лі тыч на га апгрэй ду. Змя ні лі Кан сты ту цыю, па шы ры лі паў на моц-

твы гу бер на та раў і мяс цо вай вер ты ка лі ўла ды, на но вы ўзро вень 

уз ня лі ро лю пар ла мен та рыз му. Уз ро вень ад каз нас ці.

Ця пер ство ра ны ўсе пе рад умо вы для дэ ба таў, пі ке таў, элек та-

раль на га крэ а ты ву. Але кан ды да ты ў дэ пу та ты ідуць па ста рой 

доб рай тра ды цыі ў на род. У лю дзей так са ма па сту по ва пры хо дзіць 

усве дам лен не: вы ба ры — гэ та не пра шоу і не флэш моб. Гэ та — 

пра бу ду чы ню.

Ва кол не спа кой на, ася род дзе шу міць, ні бы той лес у лю тым 

пад час ча кан ня на ды хо ду вяс ны. Ка лі мы сум лен на і спа кой на — 

па-бе ла рус ку — пра вя дзём адзі ны дзень га ла са ван ня, то гэ та бу-

дзе чар го вы крок ума ца ван ня на шай Не за леж нас ці, ма на літ на га 

гра мад ства, не па дзель най на цыі. Як у тым ле се: кож ная ігол ка, 

кож ная пу шыс тая га лін ка, кож нае дрэ ва — не паў тор ныя і ў той жа 

час — адзі ны жы вы ар га нізм.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Сё ле та зме не ны рас клад 

ра бо ты ка мі сіі, з 20 па 24 лю-

та га ўчас так пра цуе з два нац-

ца ці да ся мі ве ча ра без абе ду. 

Гэ та зруч на і нам, і вы бар шчы-

кам: так, мно гія ві цяб ча не ка-

рыс та юц ца абе дзен ным пе-

ра пын кам, каб ад даць свой 

го лас, або за віт ва юць пас ля 

пра цоў на га дня. На на шай 

моц най ка ман дзе, у якой 16 ча -

ла век, ад сут насць абе ду не 

ад люст роў ва ец ца. На ла джа-

на дзя жур ства», — за зна чае 

Аляк сандр Ку ша раў.

На ўчаст ку па кла па ці лі ся аб 

лю дзях з аб ме жа ва ны мі маг чы-

мас ця мі. Так, для гра ма дзян з 

па ру шэн ня мі зро ку ка мі сія вы-

дае тра фа рэ ты, пры да па мо зе 

якіх ча ла век без скла да нас цяў 

мо жа знай сці не аб ход нае акен-

ца для «птуш кі». Для тых, хто 

сла ба ба чыць, пра ду гле джа на 

лу па, а для лю дзей, якія вы-

му ша ны пе ра мя шчац ца ў ін ва-

 лід ным крэс ле, зроб ле на спе-

цы яль ная ніз кая ка бін ка.

Для паў на лет ніх гра ма дзян, 

у якіх сё лет няя вы бар чая кам-

па нія — пер шая ў жыц ці, пад-

рых та ва ны па да рун кі. Гэ та 

кі шэн ны ва ры янт аб ноў ле най 

Кан сты ту цыі. Дзя ся так кніг 

ужо атры ма лі вы пуск ні кі гім-

на зіі, якія ад ны мі з пер шых 

прый шлі ў аль ма-ма тар, каб 

пра га ла са ваць. Для ма лень кіх 

дзя цей, якія ра зам з баць ка-

мі пры хо дзяць на знач нае для 

кра і ны ме ра пры ем ства, гім на-

зіс ты пад рых та ва лі глі ня ныя 

ка ля ро выя цац кі. Гэ та адзін 

з кірункаў дзей нас ці ўста но-

вы аду ка цыі, якая гіс та рыч на 

атры ма ла ста тус мас тац кай. 

Знач ную ра бо ту да элек та-

раль най кам па ніі пра вя ло 

кі раў ніц тва гім на зіі: у фае 

раз мяс ці ла ся фо та вы стаў ка, 

на якой на ву чэн цы і пе да го гі 

рас каз ва юць пра сва іх ге ра-

іч ных прод каў, якія зма га лі ся 

на фран тах Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. 25 лю та га ў фае ад бу-

дзец ца свя точ ны кан цэрт, які 

рых ту юць гім на зіс ты, а яшчэ 

раз гар нец ца вы яз ны ган даль.

Пас ля эк скур сіі па ўчаст ку 

№ 14 упер шы ню ў го ра дзе га ла-

сую і я. Пра цэ ду ра стан дарт ная: 

па каз ваю паш парт, ад зна чаю 

сваю пры сут насць у спі се. Тры 

за поў не ныя бю ле тэ ні з па чуц цём 

вы ка на га гра ма дзян ска га аба-

вяз ку апус каю ў цэнт раль ную 

праз рыс тую скры ню. А за мной 

на ўчас так ня спын на ідуць лю дзі, 

і на строй па нуе свя точ ны.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА,

фо та аў та ра.

З па чуц цём З па чуц цём вы ка на на га аба вяз кувы ка на на га аба вяз ку


